

Секция «Актуальные вопросы современного международного права»

Контурсы взаимодействия России и Европейского Суда по правам человека на современном этапе

Научный руководитель – Васильева Светлана Александровна

Махмадиев Рустам Зайниддинович

Студент (бакалавр)

Российский государственный университет правосудия, Москва, Россия

E-mail: rustam.mahmadiev.mos@gmail.com

Актуальность исследуемой проблематики объясняется недостаточным освещением на доктринальном уровне некоторых вопросов, связанных с экспликацией процессов взаимодействия межгосударственных судебных органов и органов конституционного контроля на национальном уровне в процессе имплементации решений таких наднациональных органов. Требуется проведение глубокого теоретико-правового анализа детерминированности, стремительно набирающего обороты явления регионализации прав человека, зачастую служащего источником появляющихся на местном уровне культурно-парадигмальных коллизий, выражающихся в противоречиях в восприятии различными государствами объема и содержания тех или иных прав и свобод человека. Не лишним будет сказать, что такие коллизии, не способствующие построению гармонизированного межгосударственного общения, могут служить катализатором региональных конфликтов между различными субъектами международно-правового общения [1,4].

Ярчайшим и мощнейшим механизмом защиты прав человека на региональном уровне является, конечно же, старейшая система органов Совета Европы, важнейшим звеном которой служит Европейский Суд по правам человека, созданный в 1959 г., задачей которого является обеспечение соблюдения норм Европейской конвенции о защите прав и свобод человека (далее - ЕКПЧ) 1950 г [5]. на территории всех государств-участников Конвенции (47 государств).

Суд квалифицирует ЕКПЧ в качестве конституционного документа европейского публичного порядка, обеспечивая ее динамичное, но единообразное толкование в целях применения на территориях государств-членов Совета Европы. Ратифицируя ЕКПЧ, государство *ipso facto* автоматически признает юрисдикцию ЕСПЧ в виде обязательности его постановлений, вынесенных против этого государства, а также обязательности толкования положений Конвенции, которое он дает в своей прецедентной практике [2,3].

Проведенное исследование позволило выявить некоторые теоретико-правовые аспекты и особенности имплементации постановлений ЕСПЧ в право России в процессе взаимодействия указанного органа с Конституционным Судом РФ. Эти особенности отчасти связаны с возможностью применения КС РФ легального механизма отказа от исполнения решений ЕСПЧ в случае их несоответствия положениям Конституции РФ.

Источники и литература

- 1) Ибрагимова Ю. Э., Мехтиев М. Г. Эволютивное толкование норм, регулирующих международные финансовые механизмы в практике международных судебных органов // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2017. № 2 (63). С. 127–133.
- 2) Исаченко П.А. Универсальность прав человека: pro et contra // Отечественная юриспруденция, 2016, С. 4-6.

- 3) Ижиков М.Ю. Культурный релятивизм как проблема взаимодействия международного и внутригосударственного права в области защиты прав человека // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2012. № 1 (15), С. 184-190.
- 4) Лукашева Е. А. Права человека: понятие, сущность // Права человека: учеб. для вузов / отв. ред. Е. А. Лукашева. – М., 1999.
- 5) Конвенция о защите прав человека и основных свобод (заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 13.05.2004) // СЗ РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398. [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29160/cde09a2cd0c411568920b76ce394a82dfaae5045/